

習近平長沙考察鋰電企業材料研發

了解當地加快發展新質生產力 擴大高水平對外開放等情況

香港文匯報訊 綜合新華網、央視網報道，全國兩會閉幕剛剛一周，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平就踏上三湘大地，開啟兩會之後首次考察。18日下午，習近平在湖南省長沙市，考察了巴斯夫杉杉電池材料有限公司，了解當地加快發展新質生產力、擴大高水平對外開放等情況。

「要抓住一切有利時機，利用一切有利條件，看準了就抓緊幹，把各方面的幹勁帶起來。」總書記今年兩會期間的這番講話，傳遞了時不我待、實幹為先的鮮明導向，也詮釋了兩會之後很快赴地方考察的重要緣由。

巴斯夫杉杉電池材料有限公司，位於長沙湘江新區的企業，是德國化學公司巴斯夫和中國企業杉杉2021年共同成立的合資公司，是湖南省2021年引進的最大外資投資項目。這家企業專注於鋰電正極材料研發供應。企業生產的正極材料產品，廣泛應用於電動汽車、電動自行車、手機、掃地機器人、大型儲能電池等領域。合資後，巴斯夫將正極材料亞大研發總部及電池材料事業部的中國行政總部設立在巴斯夫杉杉長沙基地。

眼下，越來越多的「巴斯夫杉杉」正在上演雙向奔赴、相互成就的佳話。

看企業看創新是重要關注點

看企業、看創新，是總書記湖南之行的重點關注點。2013年赴湖南考察，總書記在長沙考察了兩家高科技企業，勉勵企業要抓住機遇，不斷推進科技創新、管理創新、產品創新、市場創新、品牌創新。

2020年，湖南考察期間，總書記赴長沙一家裝備製造領域的龍頭企業調研。他強調，自主創新是企業的生命，是企業爬坡過坎、發展壯大的根本。

這次在巴斯夫杉杉電池材料有限公司考察，習近平總書記重點了解當地加快發展新質生產力、擴大高水平對外開放等情況。

實地指導加快發展新質生產力

今年全國兩會期間，總書記三到團組，三談新質生產力，深刻闡述發展新質生產力的方法論。在江蘇代表團，總書記強調，發展新質生產力要「因地制宜」。這次湖南之行，是總書記對加快發展新質生產力的實地指導。

2020年赴湖南考察時，總書記提出「三個高地」的使命，其中包括着力打造國家重要先進製造業的高地、具有核心競爭力的科技創新高地。

據了解，湖南企業創新綜合指標在全國排名第八，全省創新綜合實力連續進位到全國第九，國家先進製造業集群數量位居全國第三、中西部第一……這一組數據，是湖南科技創新的縮影，也是加快發展新質生產力的底氣。

「大力推進現代化產業體系建設，加快發展新質生產力」，這是今年政府工作報告明確的十項重點工作之首。在總書記的指導下，各地因地制宜發展新質生產力的路線圖愈加清晰。

巴斯夫杉杉電池材料有限公司是合資企業，總書記到這裏考察，宣示擴大高水平對外開放的意味十分鮮明。從「發展新質生產力，必須進一步全面深化改革，形成與之相適應的新型生產關係」，到「要擴大高水平對外開放，為發展新質生產力營造良好國際環境」……總書記的重要要求，指出新質生產力既是發展命題，也是改革命題。

只有向改革要動力、向開放要活力，發展新質生產力的前景才能越來越廣闊。

十八大以來 總書記曾三次到湖南考察調研

◆2013年十八屆三中全會前夕，習近平總書記在湖南考察期間首次提出「精準扶貧」重要論述。

◆2018年長江經濟帶發展深入推進之際，在湖南岳陽等地考察。他強調，必須從中華民族長遠利益考慮，把修復長江生態環境擺在壓倒性位置，共抓大保護、不搞大開發，努力把長江經濟帶建設成為生態更優美、交通更順暢、經濟更協調、市場更統一、機制更科學的黃金經濟帶，探索出一條生態優先、綠色發展新路子。

◆2020年十九屆五中全會前夕，總書記在長沙主持召開基層代表座談會，就「十四五」時期經濟社會發展開計於民。他要求湖南要着力打造國家重要先進製造業、具有核心競爭力的科技創新、內陸地區改革開放的高地，在推動高質量發展上闖出新路子，在構建新發展格局中展現新作為，在推動中部地區崛起和長江經濟帶發展中彰顯新擔當。

來源：綜合央視網及新華社



◆3月18日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在湖南省長沙市考察調研。這是習近平在巴斯夫杉杉電池材料有限公司考察，了解當地加快發展新質生產力、擴大高水平對外開放等情況。新華社

總書記田邊問春耕 稻花「湘」裏望豐年

香港文匯報訊 綜合新華網、央視網報道，19日下午，習近平總書記來到常德市鼎城區謝家鋪鎮糧食生產萬畝綜合示範片區，走進水稻田邊，察看秧苗培育和土地翻耕情況，並同種糧大戶、農技人員、基層幹部和村民親切交流，詳細詢問春耕備耕等情況。習近平強調，抓好春耕備耕，對於確保糧食豐產和糧食安全至關重要。各地區各部門要壓實責任，確保春耕播面積，細化春季田間管理，保障農資充足供應，強化農業社會化服務，在良種良法良機良田深度融合上下大功夫，落實好強農惠農富農政策，保障農民種糧收益，充分調動農民群眾種糧積極性，為全年糧食增產和農民增收開好頭、起好步。

關注糧食安全這一「國之大者」

「湖廣熟，天下足。」湖南是我國重要「糧倉」，水稻播種面積和總產居全國第一。常德的糧食播種面積和產量，連續20年居湖南全省第一。

在謝家鋪港中坪村，主導產業是優質稻和油茶。村裏的700畝雙季稻田位於謝家鋪鎮糧食生產萬畝綜合示範片區核心區，採用統一優良品種、統一機插機播、統一機械深施肥、統一綠色防控、統一物化技術。去年，示範片區早稻、晚稻兩季畝產1,152.3公斤。

無論是到實驗室，還是到田間地頭，總書記始終關注的是糧食安全這一「國之大者」。

2020年3月，總書記在浙江安吉縣余村考察調研時，曾沿村莊綠道察看村容村貌和農作物長勢，同村民交

流，詢問春耕備耕情況。

2022年4月和6月，總書記先後到海南三亞市崖州灣種子實驗室和四川省規模最大的水稻新品種新技術中試基地考察調研，強調「用中國種子保障中國糧食安全」，「在新時代打造更高水平的『天府糧倉』」。

去年12月，中央農村工作會議召開之際，總書記對「三農」工作作出重要指示，強調要全面落實糧食安全黨政同責，堅持穩面積、增單產兩手發力。

今年的中央一號文件部署了六個方面的工作，擺在第一位的就是確保國家糧食安全，明確要求「確保糧食產量保持在1.3萬億斤以上」。

解決好吃飯問題始終是治國理政的頭等大事。正如總書記所說，越是面對風險挑戰，越要穩住農業，越要確保糧食和重要副食品安全。

考察提升基層治理效能情況

在港中坪村，習近平總書記還重點考察了提升基層治理效能情況。

港中坪村下轄二個村民小組，共204戶803人。近年來，港中坪村學習運用「千萬工程」經驗，按照黨建引領、鎮村主導、群眾主體、鄉賢贊助、協會管理的模式，由群眾自主進行管理服務。

近年來，村裏實現村組道路硬化、電網改造全覆蓋，自來水通戶率、衛生廁所普及率、生活垃圾處理率均達100%。2022年，港中坪村被評為「常德市美麗鄉村」。

◆來源：央視新聞客戶端

考察百年師範 了解用好紅色資源立德樹人

特稿

18日下午，習近平總書記考察的第一站，來到湖南第一師範學院的城南書院校區。

湖南一師有着「千年學府、百年師範」的美譽，坐落於湘江之濱、妙高峰下。學院前身為南宋時期理學大師張栻創辦的城南書院。為啟民智、倡新學，1903年書院改設為湖南師範館，1912年更名為湖南公立第一師範學校。徐特立、楊昌濟、田漢等名師曾執教於此。

這裏不僅是湖湘文化的重要發源地，更是中國革命的「紅色搖籃」，走出了毛澤東、蔡和森、何叔衡、任弼時、李維漢等一批革命先鋒。

建校以來，湖南一師培養了12萬餘名優秀教師和其他各類人才。2008年，湖南省第一師範學校（專科）升格為湖南第一師範學院（本科）。學校現有38個本科專業，在校生2.2萬餘人。

湖南一師有一則著名的校訓，「要做人民的先生，先做人民的學生。」這是毛澤東同志1950年為母校的題詞。除了校訓之外，湖南一師的校風、教風也很有名。

徐特立同志曾為湖南一師題詞，「實事求是，不自以為是」，這成為該校的校風。

「傳道樹人，麗澤風長」的教風也大有來頭。「傳道」，取自城南書院創始人張栻的教育主張——「以傳斯道而濟斯民」。「樹人」，源自《管子·權修》的「一年之計，莫如樹穀；十年之計，莫如樹木；終身之計，莫如樹人」。「麗澤風長」，則是清代道光帝為城南書院的題匾。



◆3月18日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在湖南省長沙市考察調研。這是習近平在湖南第一師範學院（城南書院校區）考察時，同師生親切交流。新華社

強調把課堂教學和實踐教學結合

在湖南第一師範學院，習近平總書記重點了解學校用好紅色資源、堅持立德樹人等情況。

總書記此次考察，恰逢一場重要會議——學校思想政治理論課教師座談會召開五周年。2019年3月18日，總書記在這場以思政課為主題的座談會上，深刻回答了教育要培養什麼人、怎樣培養人、為誰培養人的根本問題。

中共十八大以來，總書記多次走進校園，聽得最多的是思政課這一關鍵課程，講得最多的是立德樹



◆3月18日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在湖南省長沙市考察調研。這是習近平在湖南第一師範學院（城南書院校區）考察，了解學校用好紅色資源、堅持立德樹人等情況。新華社

人這一根本任務。四年前，總書記在湖南考察期間就曾兩次走進校園。

在郴州市汝城縣文明瑤族鄉第一片小學，總書記走進四年級教室，希望同學們把紅色基因傳承好，「革命事業要一代一代傳下去」。

在湖南大學嶽麓書院，總書記同正在開展思政課現場教學的師生們親切交流，強調要把課堂教學和實踐教學有機結合起來。

關鍵一年，總書記在全國兩會後首次考察期間再次走進校園，關注立德樹人，彰顯深謀遠慮。

黨的二十大報告把教育科技人才單獨成章進行布

局，吹響了加快建設教育強國的號角。

去年5月在主持中央政治局第五次集體學習時，總書記鮮明指出，我們要建設的教育強國，是中國特色社會主義教育強國，必須以堅持黨對教育事業的全面領導為根本保證，以立德樹人為根本任務，以為黨育人、為國育才為根本目標，以服務中華民族偉大復興為重要使命，以教育理念、體系、制度、內容、方法、治理現代化為基本路徑，以支撐引領中國式現代化為核心功能，最終是辦好人民滿意的教育。

◆來源：央視新聞客戶端